



# 郭德纲的江湖

本报记者 赵晓峰

从2005年成名,郭德纲就和各种是非、各方势力做着不懈的口舌之争,听相声看掐架,成了欣赏郭德纲卓越口才的正反两面。不知道是郭德纲保持了过多的“狼性”,还是大家对郭德纲有了不满。2005年郭德纲走红时,面对其相声“三俗”的骂声,赵本山曾劝慰郭德纲:“你坚持5年”。可5年过去了,游走在相声这个传统行当里的郭德纲,却始终没有识破江湖规则,终于在徒弟打人事件上酿成了其事业发展中的“致命伤”。

2005年郭德纲从天津到北京经营相声团体表演,已有十年时间。从1996年开始,他与相声同行张文顺和李菁三人,辗转于北京的各大茶馆剧场,搭台说相声,开始形成一个相声团体。1999年后,郭德纲陆续收了几名徒弟。再后来,这个相声团体起名“德云社”,发展到2005年有约30人。十年里德云社一直惨淡经营,甚至不断亏本,郭德纲也并无名气可言。直到2005

年11月,媒体开始注意到郭德纲。

在2005年的第三届相声小品大奖赛上,戏剧人袁鸿将不少同道的合作者带去郭德纲的相声,这群在京城颇有影响力的“戏剧人”很快成了“纲丝”。他们运用成熟的运作套路,丰厚的人脉关系、熟练的话题制造能力以及一腔热情,以各种方式为郭德纲的相声做推广。2005年11月5日,郭德纲带着

## 2005年 十年惨淡经营 一朝全国走红

德云社全体人马到天津举行相声专场演出,第一次在大剧场里说相声。袁鸿、史航带着北京十多家媒体的记者跟去天津,这些记者大多是第一次知道郭德纲。

11月5日之后,媒体上逐渐出现“郭德纲”的名字。12月5日,《三联生活周刊》刊发《相声界的草根英雄 郭德纲访谈》,这是主流媒体首次专文报道郭德纲,报道开篇的第一句

就是“郭德纲是中国相声界的奇人”。有了《三联生活周刊》这篇专访之后,京城各家媒体开始迅速加入到报道行列中。在媒体的蜂拥报道下,原来已经场场满座的德云社,开始出现一票难求的现象,甚至连站票也买不到。由于没有提前售票,不少“纲丝”凌晨两三点钟就开始在德云社门口排队,就为买一张当天的票。郭德纲“红”了。

2006年,伴随着郭德纲大火而来的是接踵而至的官司。2006年3月初,2006年春晚语言小品类导演之一汪洋,将郭德纲告到北京西城法院。起因是郭德纲在不久前的新年相声专指中指道姓称“汪洋的老婆跟别人睡觉,汪洋因此要自焚”一事。对此,汪洋特别气

愤,在接受采访时一再强调:郭德纲故意捏造事实,必须对此事承担全部责任。4月19日,郭德纲在北京天桥剧场排练厅召开记者发布会,首次按照汪洋要求向汪洋及其家人道歉。4月23日,汪洋在北京崇文文化馆召开新闻发布会,宣布撤诉。

## 2006年 大嘴惹祸 一年两场官司

同月,郭德纲在网络上公开发表《我叫郭德纲》一文,详细叙述了自己在天津红桥区文化馆的学艺经历。该文提及了馆长兼师傅的杨志刚“家中装修公款报销”、“整治郭德纲逼其扫厕所”、“排挤老馆长”、“与女同事同居”等若干问题。此后,该篇文章

被多家网站转载,而且经郭德纲本人同意,在《读库》以及一些平面媒体上发表。杨志刚遂以诽谤罪将郭德纲告上法庭,并指出郭德纲是往自己身上泼了“污水”,要求他“公开赔礼道歉”。师傅状告徒弟,这在相声行里还是1949年以来的第一例。

2007年3月,央视播出的“3·15”晚会中,郭德纲代言的减肥药“藏秘排油茶”被爆“吹牛”。许多人因为郭说该茶可以“迅速抹平女人小肚子,男人大肚子”而购买,结果发现几乎无效而状告厂家。

郭德纲反应神速,3月16日凌晨1点50分,就在其博客里

对央视曝光做出了回应,称自己的代言是“谨慎的”,他说,自己只是名人代言广告中的一员,如果只针对自己一个人是不合理的。“是全办还是只办郭德纲?如只办郭德纲,那请来个说话利索的解释一下。”对于产品中宣传的种种质疑,郭德纲说,如果产品有问题应该去找

## 2007年 代言减肥药物 遭遇央视曝光

国家监督部门,“倘藏秘排油茶有这么多的不是,那我们的相关监察部门竟然放纵其一年之久,在全国大卖?”对于力挺代言广告产品是否因为当时拿了二百万元的代言费用,郭德纲没有正面回答,而是将话题转移到别人眼红他现在的成就,“钱肯定是有一些,但具体

数目就不透露了,主要是怕别的说相声的人受不了。”而对于自己在“3·15”晚会上被当作反面典型,他并不认错,只是显得非常愤怒,称是有别有用心和心理阴暗的小人在“搞鬼”,认为极有可能是“有人在报复自己没有上春晚晚会”。

2008年9月,德云社元老级成员徐德亮以及王文林突然宣布退出,王徐二人随后接受采访时称,退出的原因是工资待遇问题。

曾经共患难的他们,最终没能共富贵。不过,徐德亮称

退出属于个人行为,是“和平分手”,德云社的工作强度,收入都是原因,“为了自己的生活,也为了让王文林老先生能多挣点钱。我也算是德云社的创始人,起码是个合作者吧,现在却成了学徒和员工。就算

## 2008年 劳资纠纷 王文林徐德亮退社

是员工也没关系,应该给我合理的待遇吧?现在我的演出费很少,这还是前一阵涨过以后的。王文林每次演出都得坐公交车、坐地铁,太辛苦,演出费和我一样。”

对于徐德亮的离开,郭德

纲怎么看?郭德纲的经纪人王海海的回答很简单:“我们没有对不起他,一切都是按合同办事。艺术上也不存在所谓的分歧,每个人对艺术的理解不同,都有选择单独发展的权利。”

2010年7月底,郭德纲的别墅被爆侵占公共绿地。8月1日,郭德纲徒弟在别墅外殴打了前去采访的北京电视台《每日文娱播报》记者周广甫,致其轻微脑震荡,警方当天介入调查。在记者被打当晚,郭德纲的演出照常进行,在后来网上热传的当晚演出

视频上,郭德纲将记者比作“妓女不如”,而称打人者是“民族英雄”。针对郭德纲徒弟殴打记者一事,8月3日,德云社在三里屯剧场召开说明会,郭德纲却未现身。之后,郭德纲继续撰写博客《有药也不给你吃》,丝毫没有道歉之意。

## 2010年 力挺徒弟打人 德云社演出暂停

此后,情况发生急剧变化,先是8月4日央视新闻频道《新闻直播间》节目中,不点名批评了郭德纲“庸俗、低俗、媚俗”。郭德纲徒弟李鹤彪被行政拘留7天,罚款200元。随后,北京电视台(包括北京广播电台)封杀郭德纲的所有节目。6日,德云社创办人

之一的李菁连同搭档何云伟在博客中发表声明,正式退出德云社。

8月9日起,德云社暂停所有小剧场演出。10日《人民日报》发表评论,称郭德纲自己把自己“骂”下了舞台。8月12日,最初惹事的那段栅栏被城管部门强制拆除。